н. с. демкова, н. ф. дробленкова

Археографическая командировка в Сольцы

В июле 1963 г. мы побывали в разведывательной археографической командировке в районе г. Сольцы Новгородской области. В течение 6 дней удалось осмотреть более ста рукописей, старопечатных книг и книг поздней (XIX—XX вв.) церковной печати в самом г. Сольцы и в прилежащих к нему деревнях (Заборовье, Муссы, Пирогово, Луги́). Приобретено 8 рукописей XV—XX вв.

Сольцы — старинное русское поселение, расположенное на торговых путях Новгорода, до революции — это посад, купеческо-мещанский городок, основную массу населения которого составляли старообрядцы. В настоящее время Сольцы — растущий сельскохозяйственный и промышленный центр Новгородской области. Обследование книжных собраний солецких старожилов показало, что рукописей здесь сохранилось немного и они очень специфичны по составу. В основном это богослужебные книги, сборники житий и служб. По-видимому, это объясняется тем, что книги и рукописи хранятся сейчас людьми, тесно связанными с культом, а основная масса старинных собраний погибла в многочисленных пожарах и разрушениях, особенно в период немецко-фашистской оккупации, когда было разрушено 90% городских зданий.

Наиболее ценное приобретение, сделанное нами, — Евангелие-апракос второй половины XV в. По свидетельству владельческой скрепы XVII в., книга принадлежала ранее Коневскому монастырю на Ладожском озере и, по-видимому, попала на Новгородскую землю в первой половине XVIII в., когда Коневский монастырь, разрушенный в 1610 г. шведами, был приписан к Новгороду (1718 г.) и восстановлен силами Новгородского Дере-

вяницкого монастыря.4

Кроме того, в Институт привезены лицевой поморский сборник житий святых (датированный 80-ми годами XVIII в.), Житие Иоанна Римлянина, Сон богородицы, запись апокрифа о сотворении мира и человека,

дер. Заборовье).

³ Рукопись приобретена у неграмотной вдовы местного наставника Ипата Кустова.
У Н. А. Кустовой хранится также Октоих 1604 г. печати Андроника Невежи с записью 1611 г. о продаже рукописи за «полтретья рубли».

⁴ См.: Историко-статистическое описание Коневского монастыря. СПб., 1869; Пимен арх. Рождественский коневский монастырь. СПб., 1892.

¹ См.: П. Семенов. Географическо-статистический словарь Российской империи, т. IV. СПб., 1873, стр. 685—686; цикл краеведческих статей А. Васильева о Сольцах в районной газете «Знамя победы» (14 и 21 октября, 4, 19, 25 ноября 1955 г.).

² Однако еще в недалеком прошлом состав рукописных книг в этом районе был значительно богаче. Доказательством этого является существование устного апокрифического рассказа о сотворении мира и человека, услышанного нами дважды (г. Сольцы и дер. Заборовье).

Минея служебная со службами псковским чудотворцам, «Трезвон» крюко-

вой и др.

В Сольцах почти нет книг местного письма. Судя по владельческим записям и рассказам старожилов, книги были в основном привозными — из Москвы, Петербурга, Пскова, Новгорода, Гатчины. Правда, некоторые жители еще помнят, как в Сольцах писал и учил писать иконы и будто бы книги Исайя Васильев, однако дошедшие до нас рукописи работы одного из его учеников И. С. Кожевникова не представляют художественного интереса. Возможно, развитие своей рукописной традиции в Солецком районе последнее столетие тормозилось в связи с формированием г. Сольцы как купеческо-мещанского городка, в котором большую ценность стали приобретать печатные книги из типографий Супрасли, Почаева, Московского Преображенского богадельного дома. Этих книг и сейчас еще много у населения. Старинные же рукописи хранились лишь в более крупных специальных собраниях старообрядческих начетчиков и купцов-собирателей, таких, как Боговские, Сазоновы, Беднягины.

Условия археографической работы в Сольцах довольно трудные, так как старообрядцы, хранящие книги, принадлежат в основном к так называемому «федосеевскому», «безбрачному» согласию, строго держатся «старины» и встречают очень настороженно. Некоторые владельцы книг

так и не показали свои собрания.

Опыт нашей поездки убеждает, что рукописи в Солецком и близлежащих районах Новгородской области есть и хранятся они главным образом у старообрядцев. Результаты археографических разысканий могут быть незначительными по количеству, но здесь безусловно возможны интересные находки. Тщательное обследование Новгородской области нужно продолжать, включив в археографический маршрут, кроме указанных выше селений Солецкого района, деревни Клин. Лопотуха, Скирино, Волотовский и Шимский районы с их районными центрами и деревнями Псижи, Горки, Любач, Медведь, Мшага Ямская.

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ РУКОПИСЕЙ, ПРИОБРЕТЕННЫХ В РАЙОНЕ г. СОЛЬЦЫ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ В 1963 г.

I. Рукописи литературного содержания

1 (9). Сборник житий святых и служб им, 80-е годы XVIII в., в 8-ку, поморский полуустав, 303 лл. Переплет — доски, обтянутые орнаментированной кожей. В рукописи — киноварные инициалы, заставки и изображения птицы-сирина, Параскевии Пятницы, Феоктиста и др. Содержание: Жития и чудеса Параскевии Пятницы, Ануфрия Пустынника, Пафнутия Мниха, Евсевии (Ксении) и службы им; службы преп. Феоктисту, Иоанну Устюжскому (на крюках); старообрядческая служба «новым российским страдальцем». От И. С. Кожевникова, г. Сольцы.

2(10). Сборник, XX в. (начало), в 4-ку, полуустав, 22 лл., без переплета, заглавия киноварные. Содержание: Житие Иоанна Римлянина, «Вопросы и ответы» (начало: «Вопрос: Кто не родился да видел Христа?»; конец: «...а дети родили отцу своему мать, еже есть пресвятую богоро-

дицу. Конец»). От И. С. Кожевникова, г. Сольцы.

⁵ В скобках шифр рукописи Новгородско-Псковского собрания ИРЛИ АН СССР.

- 3(11). Сон богородицы, XX в., в 8-ку, полуустав, 10 лл., тетрадка, безпереплета, написана рукой И.С. Кожевникова. Копия с рукописи. От И.С. Кожевникова, г. Сольцы.
- 4(12). «Сотворение мира и человека», запись апокрифа со слов Е. Паршиной (дер. Заборовье), 2 лл.

II. Рукописъ перковнослужебного характера

5(13). Евангелие-апокос, XV в. (вторая половина), в 4-ку, полуустав, 261 лл. Водяные знаки — два перекрещенных ключа. Переплет — доски в орнаментированной коже — отошел от рукописи, сохранилась одна застежка. В рукописи — киноварные инициалы и заставка геометрического орнамента. Владельческая скрепа скорописью начала XVII в. о принадлежности рукописи Рождественскому Коневскому монастырю. От Н. А. Кустовой, г. Сольцы.

6 (14). Трезвон крюковой, XIX в. (первая треть), в 4-ку, поморский полуустав, 254 лл. Переплет — доски в орнаментированной коже, есть заставки и красочные инициалы. Владельческие записи: «Сия книга, нарицаемая Трезвон, принадлежит Анастасии Егоровне Гавриловой или по иночеству м. Асктрии... Приобретена в Петрограде от инокини Агнии в 1905 году месяца декабря 2 числа». От К. А. Яковлевой, дер. Луги.

7(15). Минея служебная (за август, со службами псковским подвижникам — князю Всеволоду-Гавриилу, Евфросину, Савве Крыпецкому), XIX в. (начало), в 4-ку, полуустав, 56 лл., переплет не сохранился. От И. С. Кожевникова, г. Сольцы.

8(16). Отрывок из «Чина погребения», XX в. (начало), в 4-ку, полуустав. 2 лл. От И. В. Семенова, дер. Муссы.